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COMUNITA’ VALSUGANA E TESINO 

_________________________________________________________________ 

ASSEMBLEA PER LA PIANIFICAZIONE URBANISTICA E LO SVILUPPO 

VERBALE DELLA RIUNIONE DEL 20.12.2023 

Alle ore 18:00 del giorno 20 dicembre 2023, presso la Sala Lenzi sita al piano terra della sede della 
Comunità Valsugana e Tesino, Borgo Valsugana – Piazzetta Ceschi n. 1 – si sono riuniti, a seguito di 
convocazione diramata con nota assunta al protocollo della Comunità n. 16746-P di data 14.12.2023 dal 
Presidente, sig. Enrico Galvan, i consiglieri dell’Assemblea per la pianificazione urbanistica e lo sviluppo 
della Comunità Valsugana e Tesino. 

Soni presenti i signori: 

NOMINATIVO COMUNE P.to 1 P.to 2 P.to 3 

Enrico Galvan Sindaco di Borgo Valsugana Presente Presente Presente 

Lorenzo Trentin Consigliere di Borgo Valsugana A A A 

Martina Ferrai Consigliere di Borgo Valsugana -- Presente Presente 

Giorgio Mario Tognolli Sindaco di Bieno Presente Presente Presente 

Mirco Marietti Consigliere di Bieno A.G. A.G. A.G. 

Nicoletta Trentinaglia Sindaco di Carzano Presente Presente Presente 

Carlo Buffa Consigliere di Carzano A.G. A.G. A.G. 

Alberto Vesco Sindaco di Castel Ivano Presente Presente Presente 

Gabriele Tisi Consigliere di Castel Ivano Presente Presente Presente 

Katia Tomaselli Consigliere di Castel Ivano Presente Presente Presente 

Graziella Menato Sindaco di Castello Tesino Presente Presente Presente 

Riccardo Zampiero Consigliere di Castello Tesino Presente Presente Presente 

Claudio Ceppinati Sindaco di Castelnuovo Presente Presente Presente 

Francesca Zuppel Consigliere di Castelnuovo A.G. A.G. A.G. 

Leonardo Ceccato Sindaco di Cinte Tesino Presente Presente Presente 

Mirco Mezzanotte Consigliere di Cinte Tesino Presente Presente Presente 

Claudio Voltolini Sindaco di Grigno Presente Presente Presente 

Sergio Gasperini Consigliere di Grigno Presente Presente Presente 

Diego Margon Sindaco di Novaledo A.G. A.G. A.G. 

Moreno Giongo Consigliere di Novaledo Presente Presente Presente 

Edy Licciardiello Sindaco di Ospedaletto Presente Presente Presente 

Ennio Moretti Consigliere di Ospedaletto A A A 

Oscar Nervo Sindaco di Pieve Tesino A.G. A.G. A.G. 
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Alessandro Avanzo Consigliere di Pieve Tesino A.G. A.G. A.G. 

Mirko Montibeller Sindaco di Roncegno Terme A A A 

Giuseppe Gubert Consigliere di Roncegno Terme Presente Presente Presente 

Federico Maria Ganarin Sindaco di Ronchi Valsugana A A A 

Nicola Casagranda Consigliere di Ronchi Valsugana Presente Presente Presente 

Andrea Giampiccolo Sindaco di Samone Presente Presente Presente 

Andrea Mengarda Consigliere di Samone Presente Presente Presente 

Lorenza Ropelato Sindaco di Scurelle Presente Presente Presente 

Simone Sartor Consigliere di Scurelle Presente Presente Presente 

Matteo Degaudenz Sindaco di Telve A.G. A.G. A.G. 

Michele Motter Consigliere di Telve Presente Presente Presente 

Gianpaolo Bonella Sindaco di Telve di Sopra A.G. A.G. A.G. 

Marianna Minati Consigliere di Telve di Sopra A A A 

Daniela Campestrin Sindaco di Torcegno Presente Presente Presente 

Michele Cò Consigliere di Torcegno A A A 

 
 

I consiglieri dell’Assemblea per la pianificazione urbanistica e lo sviluppo della Comunità Valsugana e 
Tesino presenti all’appello di inizio seduta sono n. 23. 

Partecipa il Segretario Generale della Comunità Valsugana e Tesino, dott.ssa Sonia Biscaro. 
 

Il Presidente, sig. Enrico Galvan, dichiara aperta la riunione dell’Assemblea per la pianificazione urbanistica 
e lo sviluppo della Comunità Valsugana e Tesino per la trattazione del seguente Ordine del Giorno: 
 

1. Designazione dei Consiglieri incaricati delle funzioni di scrutatori; 
2. Surroga della Consigliera dimissionaria Parolin Sabrina con la Consigliera Ferrai Martina in seno 

all’Assemblea per la Pianificazione Urbanistica e lo Sviluppo della Comunità Valsugana e Tesino; 
3. Espressione parere preventivo sull’approvazione del D.U.P. 2024-2026, del Bilancio di previsione 

finanziario 2024-2026, della Nota integrativa al bilancio e del Piano degli indicatori e dei risultati attesi 
del bilancio (Bilancio armonizzato di cui all'allegato 9 del D.Lgs. 118/2011); 

4. Comunicazione del Presidente in merito allo stato avanzamento dei progetti “PNNR Green 
Communities”. 

 
*** *** *** *** *** 

 
Il Presidente chiede di posticipare il punto 1. all’ordine del giorno e di iniziare la seduta con la surroga della 
Consigliera dimissionaria Parolin Sabrina con la Consigliera Ferrai Martina, punto 2. all’ordine del giorno. 
Il Sindaci, all’unanimità, approvano. 
 
 
1 - Surroga della Consigliera dimissionaria Sabrina Parolin, con la Consigliera Martina Ferrai, in seno 
all'Assemblea per la Pianificazione Urbanistica e lo Sviluppo della Comunità Valsugana e Tesino. 
 
Presidente: 
 

La comunicazione è pervenuta dal Comune di Borgo Valsugana in quanto nel Consiglio comunale si è preso 
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atto delle dimissioni rassegnate dalla Consigliera Parolin Sabrina. Sempre nella seduta del 26 settembre 
2023 è stata nominata la Consigliera Ferrai Martina come rappresentante in seno all'Assemblea di 
Comunità, nel rispetto delle quote di genere previste all'interno della nuova Riforma delle Comunità di 
Valle. Chiedo all'Assemblea se va bene tale surroga.  
 
Non essendoci interventi/domande, la proposta viene messa ai voti ed approvata come di seguito: 
n. 23 voti favorevoli, n. // contrari e n. // astenuti  

Viene inoltre dichiarata l'immediata esecutività con: 
n. 23 voti favorevoli, n. // contrari e n. // astenuti  
 
 
Entra la consigliera Martina Ferrai per la trattazione dei successivi punti all’ordine del giorno, i consiglieri 
presenti alla seduta sono 24. 
 
Presidente: 
 

A questo punto do il benvenuto a Martina all'interno dell'Assemblea della Comunità.  Grazie.  
 
 
2 - Designazione dei Consiglieri incaricati delle funzioni di scrutatori. 
 
Si procede con la designazione dei Consiglieri incaricati delle funzioni di scrutatori, vengono individuati i 
seguenti due consiglieri Gubert Giuseppe e Ropelato Lorenza. 
 
La proposta di delibera vene posta in votazione, ed approvata con: 
n. 24 voti favorevoli, n. // contrari e n. // astenuto. 

Viene inoltre dichiarata l'immediata esecutività con: 
n. 24 voti favorevoli, n. // contrari e n. // astenuto. 
 
 
3 - Espressione parere preventivo sull’ approvazione del D.U.P. 2024-2026, del Bilancio di previsione 
finanziario 2024-2026, della Nota integrativa al bilancio e del Piano degli indicatori e dei risultati attesi 
del bilancio (Bilancio armonizzato di cui all'allegato 9 del D.Lgs. 118/2011); 
 
Presidente: 
 

Uno degli organi previsti dalla legge di Riforma delle Comunità di Valle è l'Assemblea per la Pianificazione 
urbanistica. Nella scorsa seduta l’Assemblea ha svolto il proprio ruolo strategico, esprimendo il parere sul 
Fondo Strategico territoriale; ora, in occasione dell’approvazione del bilancio, l’Assemblea svolge una 
funzione consultiva atta ad esprimere, in questo caso, un parere in merito al Bilancio di previsione 
2024/2026.  
Ringrazio per la presenza la dottoressa Brentari, responsabile finanziario della Comunità di Valle, che 
entrerà nel merito dei vari dati; prima però vorrei fare due veloci considerazioni su questo anno trascorso e, 
ovviamente, sulla programmazione per il futuro.   
Nel corso del 2023 molti sono gli interventi attuate con i vari Servizi; dalla lettura del D.U.P. emergono gli 
importi inerenti alle varie attività, dal Servizio tecnico, all'Istruzione, al Servizio Sociale, tutte attività svolte 
all'interno della Comunità.  
Dal punto di vista programmatico, nella scorsa seduta assembleare abbiamo potuto constatare il lavoro 
effettuato dai Sindaci per la pianificazione degli interventi a valere sul Fondo Strategico, una partita 
sicuramente importante. Senza voler entrare nel merito delle varie azioni, discusse la volta scorsa, queste 
saranno la linea direttrice delle prossime azioni, sia gestite direttamente dalla Comunità di Valle, sia per 
quanto riguarda i trasferimenti delle risorse.  
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Come fatto presente la volta scorsa, ringrazio tutti i Sindaci per aver dimostrato spirito di condivisione di 
una politica, secondo me, molto interessante. Riguardo al Sociale, quest'anno sono state attuate numerose 
contrattazioni, indetti numerosi appalti ed assegnazioni di incarichi, aspetto questo che ha un impatto 
economico importante sulla nostra Comunità. 
Le contrattazioni svolte hanno riguardato per lo più nuovi appalti, che tendono ad aggravare la situazione 
finanziaria, nel senso che sono quasi tutti Servizi che hanno un maggior costo per l’ente.  
Un tema non secondario sarà, sicuramente, la quantificazione del nuovo budget; gli scorsi anni dava la 
possibilità di avere una copertura al 100% dei servizi andando a risparmiare poco o niente, mentre altre 
Comunità hanno importanti avanzi sulla parte Sociale; ciò potrebbe dire che tutto l'impegno prestato nel 
comparto Sociale per offrire il più possibile servizi, con le nuove contrattazioni, potrebbe essere messo a 
rischio per la mancanza della copertura finanziaria complessiva.  
Le consultazioni come Presidente della Comunità di Valle con la Giunta provinciale diventeranno più fitte nel 
2024, però il contesto che si presenta è alquanto complesso. La volontà non è certamente quella di andare a 
ridurre i Servizi, bensì implementarli e migliorarli, però, questo implica avere maggiori risorse da parte della 
Provincia.  
Quando si parla di disabilità, di Servizi agli anziani, da cui pervengono determinate richieste, è difficile dare 
sempre risposta positiva perché se la "coperta" è quella non si può dare più di tanto. 
Per quanto riguarda gli anziani, è stata attivata un'azione importante della Comunità, di coinvolgimento 
delle Case di riposo sui servizi agli anziani presso Villa Prati. È stato eseguito un ottimo lavoro di 
collaborazione, nel senso che una serie di Servizi, in precedenza appaltati all'esterno, adesso sono stati 
assegnati alle Case di riposo, principalmente di Borgo e di Strigno, che vengono svolti all’interno di Villa 
Prati, anche nell'ottica di risparmio e di un maggior coinvolgimento delle realtà operanti, come Servizio 
Sociale, Spazio Argento, Politiche per l'anziano, che vogliamo integrare sempre di più.  
La parte del Sociale impegna davvero tanto tutta l'Amministrazione, ci sono azioni importanti che vengono 
portate avanti anche riguardo il PNRR, nel senso che come investimenti sul PNRR abbiamo cinque, sei azioni 
a sostegno delle capacità genitoriali, prevenzione della vulnerabilità dei bambini, l'autonomia degli anziani 
non autosufficienti, con progetti diffusi.  
Un progetto che dovremo affrontare con Grigno, nelle prossime settimane, è il rafforzamento dei Servizi 
domiciliari; poi c’è tutta la parte dei Servizi Sociali, la prevenzione del fenomeno burnout tra gli assistenti 
sociali, i percorsi per i disabili, un progetto con il Comune di Torcegno, il percorso di autonomia per persone 
con disabilità.  
Sono azioni che in quota parte non sono gestite, come soggetto attuatore, direttamente dalla Comunità, ma 
da altri Enti, però, l'impegno per portarle avanti è veramente importante.  
Servizio rifiuti: come Comunità di Valle avevamo ragionato su quali fossero le modalità migliori per andare 
incontro anche alle Associazioni che organizzano eventi sui nostri territori, però, dal punto di vista tariffario 
è molto difficile riuscire a trovare una formula puramente economica di riduzione. Conseguentemente, dalla 
Comunità di Valle sono stati acquistati piatti, posate, vassoi, bicchieri e due lavastoviglie che saranno messi 
a disposizione delle Associazioni del territorio. Ai Sindaci chiederò di farsi portavoce verso le varie 
Associazioni, verrà messa a disposizione questa attrezzatura, acquistata in quantità importanti, per poter 
soddisfare una grossa festa o più feste. Questo è un atto necessario per ridurre il rifiuto dei piatti, bicchieri, 
eccetera. Occorrerà chiedere un impegno organizzativo all'Associazione, in ogni caso, a mio avviso, è una 
politica che va ad incentivare la diminuzione di rifiuti e, allo stesso tempo, la riduzione dei costi, questa è la 
finalità.  
È stata presentata una proposta di partenariato per la gestione del Servizio rifiuti, sono in corso una serie di 
valutazioni da parte di APAC sulla congruità, sugli aspetti tecnici e quant'altro. Ci sarà un periodo, circa a 
metà del 2024, dove verranno coinvolti i Sindaci e, per le parti di competenza, l'Assemblea perché, 
chiaramente, occorrerà valutare se tutta la parte amministrativa è coerente. Una valutazione della proposta, 
da parte del Consiglio dei Sindaci, dal punto di vista economico e tecnico, quindi, una valutazione 
sull'eventuale percorso successivo, e la sua messa in gara. Sarà una partita estremamente importante, che 
riguarderà il nostro Settore tecnico. Sul discorso rifiuti c'è stato un confronto con il Sindaco di Castelnuovo 
per organizzare e pianificare, nel prossimo futuro, una serie di incontri nei vari Comuni per presentare tutte 
le novità emerse quest'anno sulla gestione dei C.R.M. e C.R.Z. e le varie modifiche approvate durante 
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l'annualità.  
Verrà stampato un volantino del nuovo "riciclabolario", strumento utile che riesce a mettere in evidenza 
cosa e dove conferire i vari rifiuti. Nelle prossime settimane ci sarà una APP che darà la possibilità di avere 
una serie di informazioni sulla gestione dei rifiuti, scannerizzando semplicemente la foto, il codice a barre 
del prodotto, che spiega come e dove conferirli. Si sta cercando di implementare il servizio con una serie di 
informazioni importanti per il cittadino, per rilanciare la parte comunicativa sui rifiuti soprattutto in tema di 
conferimenti.  
Proseguono le varie riflessioni, con le Amministrazioni, sulle strategie idonee per attivare i Servizi sui 
territori. Nel 2024, in una delle prime sedute del Consiglio dei Sindaci, porteremo anche questo tema. 
Contributi alle associazioni: abbiamo previsto delle risorse per la concessione di contributi alle Associazioni, 
erogati attraverso dei Bandi rispetto i quali dovremo decidere ancora le modalità, intanto è un'impostazione 
inserita a livello di Bilancio dall'Ufficio Segreteria, nella persona della dott.ssa Biscaro, ma ne parleremo 
nelle prossime sedute.  
Sono contento perché la Comunità di Valle ha stimolato, in qualche maniera, la costituzione di una 
Comunità energetica sul nostro territorio, nelle scorse settimane sono stati approvati in Europa i Decreti, 
che dovranno essere recepiti. Un iter non ancora concluso. Ne stiamo parlando da febbraio, marzo 2022, 
forse siamo arrivati al dunque. In ogni caso, come Comunità di Valle, sono contento di aver nominato due 
rappresentanti all'interno della Comunità energetica. 
Tra le attività partite quest'anno, e penso sia un'ottima iniziativa, c'è la costituzione della Fondazione Villa 
Daziaro, un aspetto politico importante, di prospettiva, sulla valorizzazione di un bene rispetto al quale, 
come Comunità di Valle, penso sia importante crederci.  
Dal punto di vista dei Servizi ai Comuni, più volte, abbiamo detto che la volontà politica è di riuscire a 
trovare, nel tempo, delle formule a sostegno dei Comuni nelle attività amministrative, ordinarie o 
straordinarie.  
Da qualche mese la Comunità di Valle è stata identificata come stazione appaltante, con la possibilità di 
seguire gli appalti. A tal proposito ci stiamo strutturando per tutta la parte di appalti da effettuare 
direttamente, ne abbiamo molti, c'è una grande mole di lavoro, già accennata in precedenza.  La scorsa 
settimana ne ho parlato con il dottor Gardelli delle Autonomie locali: prossimamente la Provincia vorrà 
capire con chiarezza gli ambiti in cui la Comunità di Valle potrà intervenire come stazione appaltante. In ogni 
caso sarà una partita su cui vi terrò sicuramente aggiornati, perché ritengo sia un altro tassello molto 
importante.  
 
Cede la parola alla dottoressa Brentari Paola, responsabile del Settore Finanziario. 
 
Dottoressa Brentari: 
 

Buonasera a tutti. Qui vedete rappresentato il Bilancio di previsione 2024/2026, proposto questa sera alla 
vostra approvazione. Tralasciando la parte finale della situazione di cassa, potete notare che chiude ad € 
18.302.620,90.- per l'anno 2024, una cifra in linea con gli anni precedenti. 
Rispetto al Bilancio 2023 c'è un aumento di circa € 1 mln. dovuto, principalmente, all'impatto del PNRR, 
inserendo a Bilancio 2023 parte delle operazioni che si prevede di impegnare entro l'anno, dopo di che c'è la 
quota 2024 e 2025. In parte anche per l'impatto presente nell'ambito del Sociale, con un aumento dei costi 
in previsione non indifferente.  
Il Bilancio quadra tra entrate e spese; nella parte capitale, per quanto riguarda il PNRR, visto che la 
Comunità di Valle ha, sostanzialmente, un Bilancio costituito da trasferimenti, non ha entrate proprie, in 
fase di previsione possono essere previste solo le opere effettivamente coperta da finanziamento certo; per 
la copertura delle altre occorre aspettare il rendiconto, l'avanzo, per poter inserire ulteriori impegni.  
Pertanto, su complessivi € 18.000.000, € 15.700.000 sono di parte corrente, finanziati con trasferimenti 
correnti, rispetto i quali la parte preponderante proviene dalla Provincia. 
Il PNRR è inserito nella parte del Titolo IV delle entrate, che finanzia le spese in parte capitale, tranne il 
PNRR dell'ambito Sociale che, invece, è in parte corrente, ma che economicamente impatta molto meno.  
Nelle entrate extra-tributarie troviamo i proventi dai Servizi con la gestione della tariffa rifiuti, delle mense, 
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dell'asilo nido, tutta la parte del Sociale, compartecipazione degli utenti.  
Sull'importo di € 18.302.620, andando a suddividere per argomenti il Bilancio, la voce principale la troviamo 
nella Missione 12, ovvero Politiche Sociali e Famiglia, che vede € 7.015.000; qui rientra l'asilo nido, e tutto 
l'ambito Sociale che, come ha già fatto presente il Presidente, sta diventando la parte più complicata del 
Bilancio della Comunità da far quadrare a livello economico.  
La Comunità ha sempre cercato di mantenere distinti, per quanto la Provincia finanzi l'intero Bilancio, i 
budget dell'ambito Sociale, istituzionale, la parte dell'asilo nido, della mensa, anche perché in molti casi ci 
sono delle compartecipazioni, ed anche per avere una visione non solo complessiva, ma di dettaglio delle 
singole attività.  
Quest'anno, per quanto riguarda la parte del Sociale, non siamo riusciti a mantenere un equilibrio tra le 
spese, quindi, la parte istituzionale del budget è andata a finanziare, in parte, anche in previsione, l'ambito 
Sociale. Nel rendiconto il problema potrà essere, magari, meno impattante, però, in fase di Bilancio di 
previsione è sempre più difficile farlo pareggiare.  
 
Non essendoci interventi/domande, la proposta viene messa ai voti ed approvata come di seguito: 
n. 24 voti favorevoli, n. // contrari e n. // astenuto. 

Viene inoltre dichiarata l'immediata esecutività con: 
n. 24 voti favorevoli, n. // contrari e n. // astenuto. 
 

 
4 -  Comunicazione del Presidente. 
 
Al termine della trattazione dei punti previsti all’ordine del giorno, il Presidente informa l'Assemblea sui 
progetti rientranti nel PNRR Green Community.  
 
Presidente: 
 

Il Progetto, sviluppato all'interno dell'ambito di investimento 3.2 del PNRR, è strutturato in 16 azioni, anche 
se, in termini procedurali, le stesse sono state accorpate in alcune categorie. 
Si tratta di un progetto che guarda a: 
- Conservazione dell'ambiente, con particolare attenzione al rapporto tra montagne e fondo Valle, per noi 

un punto strategico; 
- Uso delle risorse disponibili naturali, come i boschi e la risorsa idrica; 
- Integrazione dei Servizi eco-sistemici; 
- Transizione all'agro-ecologia per valorizzare le produzioni locali; 
- Attività economiche: molto importanti sul nostro territorio, in ordine alle quali c'è sempre più la 

necessità di fare delle riflessioni sull'impatto che le stesse hanno sull’ambiente, per riuscire a dare degli 
strumenti per la riduzione dei rifiuti e del consumo a livello energetico; 

- Sviluppo del turismo sostenibile, con sistemi innovativi di mobilità ed intermomilità; 
- Transizione energetica; 
- Efficientamento della gestione del patrimonio edilizio.  
- Sviluppo di una rete di Servizi in quota.  
Complessivamente la spesa prevista per dare attuazione ai vari progetti si attesta intorno ad € 4.800.000, 
per cui un valore molto importante.  
Una delle 16 azioni consiste nella riforestazione di almeno 100 ettari di bosco, schiantato dalla tempesta 
Vaia, o colpito dal bostrico. Si tratta di interventi concordati con il Distretto forestale su Telve e Scurelle. 
Siamo nella fase di progettazione esecutiva, abbiamo una stretta collaborazione con il Servizio Foreste della 
Provincia, con cui, probabilmente, collaboreremo per la fornitura delle piante. Un'azione molto importante 
che partirà nel 2024. Potete immaginare che questo è stato un anno di pianificazione, di programmazione, 
nel prossimo anno si entrerà nel vivo dei vari interventi.  
Abbiamo finanziato la possibilità di effettuare una mappatura dei sistemi di approvvigionamento idrico in 
alta quota, con la collaborazione del Servizio Prevenzione Incendi della Provincia, che ha già un proprio 
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studio. All'interno di tale progetto è prevista la realizzazione di due pozzi serbatoio in luoghi con carenza 
idrica. 
Ci sono stati alcuni incontri con l'Unione distrettuale dei Vigili del fuoco per capire dove fosse meglio 
intervenire, e sono state individuati un intervento nell'area del Buso Val Campelle, ed uno in Marcesina. Si 
sta procedendo con la progettazione, dopo di che si avvieranno gli appalti.  
Altro intervento molto interessante, sul quale abbiamo ottenuto la disponibilità dell’Università di Trento, 
riguarda la collaborazione su tre azioni particolari, di cui l'Università si occuperà in maniera strutturata.  
Precisamente: le modalità di smaltimento dei reflui nelle strutture turistiche sopra i m. 1000. Si effettuerà 
una valutazione su come vengono attualmente smaltiti i reflui. Oltre un intervento su una proprietà 
comunale, sul sistema fognario, ci sarà uno studio sulla realizzazione di un impianto di fitodepurazione. Non 
sappiamo ancora dove, perché sarà lo studio dell'Università che ci porterà ad individuare la localizzazione 
all'interno del nostro territorio, dove è meglio farlo in quanto ci sono aspetti di fitodepurazione che non si 
sposano con tutte le situazioni esistenti, che vanno chiaramente analizzati in modo approfondito. Pertanto, 
la prima parte dello studio darà le indicazioni su dove realizzare l'intervento.  
Sempre con l'Università di Trento verrà effettuata un'analisi sull'approvvigionamento energetico nelle 
strutture ricettive sopra i m. 1000; è prevista un'analisi sulle attuali, e quali innovazioni si possono portare 
sulle strutture di montagna per l'approvvigionamento energetico, sempre nell'ottica di un risparmio. 
Sono previsti tre interventi importanti su Malga Cere, Malga Caldenave con l'installazione di due impianti 
fotovoltaici, mentre, presso l'Hotel Lagorai è prevista la riconversione di un impianto a gasolio con un 
impianto a cippato.  Anche questi sono interventi per il 2024. 
Con un appalto sono state affidate ad Agenda 21 alcune azioni, tra cui quelle citate, in collaborazione con 
A.P.T. Valsugana - Lagorai. Si tratta della valorizzazione di pacchetti turistici per destagionalizzare il nostro 
territorio. Pertanto, oltre l'estate e l'inverno, puntare anche alla primavera ed autunno per rendere il nostro 
turismo sempre attrattivo, con connesso l'agroalimentare. Una serie di opportunità su un periodo più esteso 
possibile. 
Un'altra azione riguarda il “prodotto turistico”, la destinazione Malghe. Anche qui un'analisi per la 
valorizzazione, inoltre, l'implementazione di collaborazioni molto forti tra le nostre Malghe del territorio, 
pacchetti di comunicazione, e quant'altro, per valorizzare questo nostro stupendo patrimonio.  
Un'altra azione importante, molto particolare, è la creazione di una prima stazione sciistica senza impianti 
per andare a valorizzare tutta la nostra montagna, senza incidere dal punto di vista impiantistico, ma dando 
informazioni, la mappatura, la geo-localizzazione di una serie di percorsi, che, Percorsi che con l'alpinismo, 
piuttosto che con lo sci da fondo, o con le ciaspole, si possono effettuare sul nostro territorio nel periodo 
invernale, e che permettono di immaginare una nostra area sciistica, non per forza legata all'impiantistica, 
ma perché abbiamo un territorio che si presta perfettamente a questo aspetto. 
Altra azione, in collaborazione con la A.P.T. sarà la valorizzazione e la messa in rete dei siti della Grande 
Guerra, che stiamo portando avanti. È un bel progetto che sarà gestito da A.P.T. Valsugana, anche in 
collaborazione con il Museo della Grande Guerra, e l'Associazione Ascolto di Borgo Valsugana che ci ha 
messo a disposizione una serie di testi, di registrazioni sul tema della Grande Guerra. Insieme ad Andrea 
Castelli l'implementeremo con nuove registrazioni dedicate a Cima Socede, dopo di che un progetto 
multimediale che sarà distribuito su tutto il territorio della Comunità Valsugana e Tesino, con una serie di 
qrcode che permetteranno di approfondire il tema della Grande Guerra in maniera integrata. 
E' prevista la ristrutturazione di cinque edifici rurali di proprietà pubblica, ovvero: due cascine, due Malghe 
ed una colonia, in tre diversi Comuni. Si tratta di un intervento su Malga Trenca, due baite in Val Campelle, 
la Malga Valsolero di Sopra e di Sotto, per circa € 1.400.000. 
Un'altra azione riguarda il recupero di quattro antichi manufatti a servizio della pastorizia: stiamo facendo 
alcune riflessioni per capire quale tipo di intervento realizzare, cercando di coinvolgere alcune aziende del 
territorio, per poter dare delle strutture importanti a chi vive la montagna, con la pastorizia, non tanto dal 
punto di vista delle dimensioni, ma della fruibilità, per mettere in sicurezza, vista la presenza dei grandi 
carnivori sul nostro territorio. 
Sempre con l'Università di Trento verrà effettuato uno studio sulla copertura della rete in banda ultra larga 
sulle zone montane, un ragionamento sulla connessione necessaria per molte cose, come l'altra azione sulla 
Val Campelle.  
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Uno studio sul livello di copertura, un progetto pilota di impostazione, di tecnologia FWA per connettere la 
montagna. È anche una questione di sicurezza e di attrazione turistica perché, vista la modalità in smart 
working, se le zone sono ben servite sono molto più appetibili.  
È in previsione uno studio con Agenda 21 sulla gestione dei rifiuti nelle strutture ricettive in quota, con un 
disciplinare che se ne occuperà, dopo di che ci sarà un percorso di accompagnamento in una struttura 
turistica verso la certificazione per questo tipo di attività. 
Un'altra azione riguarderà l'analisi della mobilità, della situazione attuale e la definizione di un modello di 
mobilità intermodale, visto che sul nostro territorio ci sono alcune zone che, in determinati periodi, 
soffrono molto il traffico, il turismo proveniente, soprattutto, da fuori Provincia. Pertanto c'è la necessità e 
la volontà di analizzare questo tipo di interferenza, che è giusto gestire con sistemi di tecnologia avanzata, 
con una serie di sistemi che, successivamente, ci daranno un report su come le tecnologie possono anche 
aiutare, in quota parte, questo tipo di innovazione, sui parcheggi, sulla mobilità elettrica e quant'altro.  
L'altra azione importante che riguarda la Val Campelle è un progetto puntuale di mobilità sostenibile, con la 
realizzazione di un parcheggio di interscambio all'ingresso di Val Campelle, mobilità con bici elettriche, car-
sharing o pulmino elettrico, atta a servire la connessione tra le zone della Val Campelle, con la previsione di 
una serie di aree di sosta digitalizzate. È un progetto molto importante che, probabilmente, sarà il progetto 
pilota per altre iniziative, non solo sul nostro territorio ma, eventualmente, anche su altri territori perché 
una funzione delle Green Community è anche quella di stimolare delle progettualità innovative che possono 
essere replicabili su altri territori.  
Sul Fondo Strategico abbiamo parlato anche della valorizzazione della mappatura dei percorsi e-bike, con 
una serie di punti di carica elettrica previsti sui tracciati, un'azione della Valsugana A.P.T. Lagorai, un 
progetto di vendita turistica importante.  
L'ultima azione riguarda l'attività di agro-ecologia, con il coinvolgimento di una serie di aziende del 
territorio, grazie alla Fondazione Mach con cui recentemente abbiamo concluso una collaborazione, a 
favore della quale vorremmo strutturare alcune azioni. Questa vuole essere un'azione di implementazione 
delle attività di agro-ecologia, concentrandoci sulle aziende di fondo Valle. Gran parte del PNRR riguarda 
l'alta montagna, mentre questa si rivolge più alle aziende di fondo Valle. Questa azione è stata 
implementata anche all'interno del progetto della Rete delle Riserve, visto che non è previsto un progetto di 
agro-ecologia sull'Alta Valsugana, in modo che i due territori, su due progetti diversi (della Green 
Community e delle Reti di Riserve), possano lavorare sulle aziende agricole dell’intero territorio in un'ottica 
di valorizzazione dei prodotti, e di riqualificazione. Sappiamo quanto il mercato ci chiede questo tipo di 
realtà.  
A chiusura uno sguardo sul quadro finanziario. Il totale dell'intervento è pari a circa € 4.715.000, 
probabilmente ci saranno alcuni scostamenti che vedremo, magari, a fine rendicontazione, visto che ci sono 
le partite del caro materiali, che stiamo verificando per implementare alcuni progetti.  
- Importo di € 3.772.000 finanziato dal Governo, PNRR, Comunità Europea. 
- Importo di €    249.000 con risorse messe dalla Comunità di Valle. 
- Importo di €    451.000 dal Comune di Scurelle. 
- Importo di €    202.000 dal Comune di Telve. 
- Importo di €      40.000 dal Comune di Roncegno Terme.  
Ricordo che ogni azione ha molti aspetti da seguire; l'impegno è tanto, però, se il lavoro svolto è comunicato 
bene può portare a benefici diretti delle azioni, ed anche ad un ritorno di immagine del nostro territorio 
sicuramente importante. 
Se avete bisogno di qualche chiarimento massima apertura, ci saranno anche coinvolgimenti del territorio 
su alcune azioni, quindi, chi avesse piacere e voglia di partecipare è ben accetto.  
 
Non essendoci ulteriori interventi, la seduta viene chiusa ad ore 19:03.  
 
 
 IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO 
 Enrico Galvan dott.ssa Sonia Biscaro 
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